

меной налога с продаж, целесообразно осуществить как в России, за счет налога на прибыль и акцизов, поступающих в республиканский бюджет.

ОЦЕНКА ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ И БАНКРОТСТВА

Ханкевич В.К., доцент

УО «Белорусский государственный экономический университет»

Стабильность экономики любой страны невозможна без финансовой устойчивости предприятий. Серьезные нарушение последней может стать причиной банкротства. Поэтому очень важно вовремя выявить параметры кризисного развития предприятия.

В соответствии с действующим законодательством под банкротством предприятия понимается ситуация, связанная с недостаточностью активов в ликвидной форме, неспособность предприятия удовлетворить в установленный для этого срок предъявленные к нему со стороны кредиторов требования, а также выполнить обязательства перед бюджетом.

Вопрос ликвидации (закрытия) и банкротство предприятия является сложным, поскольку в связи с этим необходимо оценить проблемы, касающиеся финансового анализа стратегии, обосновать необходимость прекращения деятельности предприятия или же наметить возможность оздоровления предприятия.

Диагностика банкротства представляет собой, в процессе которой последовательно решаются следующие вопросы: 1) исследуется финансовое состояние предприятия с целью раннего обнаружения признаков его кризисного развития; 2) определяются масштабы кризисного состояния предприятия; 3) изучаются основные факторы, обуславливающие кризисное развитие предприятия.

В теории и практике известно несколько подходов к экспертной оценке вероятности банкротства, выражаяющихся в использовании системы различных показателей. Преобладающим в практике подходам оценки вероятности банкротства, является использование ограниченного количества показателей.

Методы коэффициентов применяются для расчета определения несостоятельности предприятия. Используются в основном коэффициент текущей ликвидности, коэффициент обеспеченности собственных средств, коэффициент восстановления (утраты) платежеспособности.

Методы интегральной оценки угрозы банкротства основаны на комплексном рассмотрении вышеизложенных показателей (которые при необходимости могут быть дополнены и другими)

Наиболее успешным подходом к прогнозу банкротства является мультиплекативный дискриминантный анализ, который позволяет выразить уровень риска банкротства одним числовым значением, а не субъективной оценкой многообразных факторов. Это имеет большое значение для министерств, бан-

ков, крупных поставщиков, которым приходится оценивать финансовое состояние большого числа предприятий, рассредоточенных в разных местах, привлекая к работе многих экспертов. В зарубежной практике широко используются факторные модели, обобщения результатов финансового положения предприятия, таких известных экономистов как Альтмана, Лиса, Ж. Де Палянов, Таффлера, Тишуоу и др.

Разработанные модели расчетов индексов кредитоспособности, с помощью которых можно разделить экономические субъекты на потенциальных банкротов и не банкротов. Эти формулы дают возможность оценить финансовое положение предприятия и в перспективе избежать банкротства на ближайшие 1-2 года. Базой могут служить относительные показатели, рассчитываемые в процессе анализа коэффициентов. Из приведенных выше методов следует, что фундаментальная диагностика банкротства позволяет получить наиболее развернутую картину кризисного финансового состояния предприятия.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)», принятым Палатой Представителей от 22 июля 2000 г., помимо добровольного решения учредителей о закрытии предприятия (ликвидации предприятия) согласно Закону «О предприятии и предпринимательской деятельности», возможна ликвидация и в следующих случаях: признания его банкротом; принятия решения о запрете деятельности предприятия из-за невыполнения условий, установленных действующим законодательством; признание судом недействительными учредительских документов и решения о создании предприятия; не внесения в срок после регистрации предприятия вкладов в уставный фонд согласно учредительным документам и т.д.

Ликвидация предприятий на основе действующего законодательства может быть произведена или решением суда на основе Закона «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» или же внесудебными процедурами. Второй путь ликвидации более предпочтительный.

Он предусматривает добровольное согласие всех учредителей на ликвидацию предприятия, расчет предприятия со всеми кредиторами, включая заказчиков, коммерческие банки. Этот вариант возможен в том случае, если со стороны государственных органов, заказчика, кредиторов к ликвидируемому предприятию нет имущественных и других претензий.

В зависимости от того, какой вариант ликвидации предприятия осуществляется, изменяется и методика его закрытия. При рассмотрении хозяйственным судом дела о банкротстве юридического лица применяются следующие процедуры банкротства: защитный период; конкурсное производство; мировое соглашение; иные процедуры, предусмотрены законом.